

# 談撒色變

## SARS

莊友岩

當今科學技術發達，一日千里，世界各地發生的事件，通過電視可立刻繪聲、繪影、繪色地傳遍全球。近來兩件互不相關的事同時發生，使「撒」突然之間，成了可怕的字眼。

中東有個「撒達姆」SARDAM，因為他擁有大量殺傷性武器，危害世界和平，導致了美、英、澳、聯軍攻打伊拉克。而在東方，卻突發「撒菌」SARS為害的非典型肺炎。擴散迅速，短短數月之間，蔓延至十多個國家。據報導，已有幾百人死亡，數千人染上病毒。醫生和護士在救護病患者之際，亦多有染病而死。

經科技界探討，略知是冠形肺炎病毒之變態而稱它為非典型肺炎。至於病源。據說是由動物感染，究竟是由何種動物傳播？如何傳開？仍不得而知。醫藥專家理頭研究，尚無良方可治此病。難怪市民，談「撒」色變！

「撒毒」之傷害，不僅危及患者個人的生命，對社會經濟的影響，更是遠超預料之外。為防備「撒毒」的侵犯，有些國家已關閉學校，下令嚴禁「撒菌」感染者，不得出入公共場所，必須自禁家中，違者重罰；有些政府則

發出文告，呼籲市民，注意公共衛生，避免傳染；並加強海關檢疫，對入境旅客，嚴密觀察，若有咳嗽等可疑症狀，禁止入境；若是本國國民則須隔離五至十天，渡過「撒菌」繁衍傳播的危險期。有些住宅大樓，辦公室，及工廠和廠房，若疑有被病菌污染，則須全面消毒清洗。

市民對「撒菌」的恐懼及警戒，是不言而喻的，能不出家門就不隨意外出，因此旅遊業大受打擊。航空班機，紛紛削減班次；旅遊客車，幾乎停頓。戰爭與病毒，「兩撒夾攻」，迫使航空等服務業近於崩潰。

原本車水馬龍的茶樓飯館，如今已變得「門前冷落車馬稀」！天天茶市，頓失往日風光。間或有幾個顧客，也都行色匆匆，快食快走，茶樓餐館，即時變成了「快食店」。

逛街購物，原是許多市民工作之餘的經常活動，已漸消影無蹤。如今大家也儘量避免去公共場所，人多擁擠之處。「撒菌」之害，若不及時得到控制及有效的治療，無辜平民更是慘受其害；人心惶惶，不願外出；工商企業，將告破產。

交頭接耳，握手言歡，已成過去。只是遠遠招呼，避免面對面談話，藉着電話，電腦來代替，人際關係就變得很冷淡。

在此風聲鶴唳之際，適逢一位姐妹返越南探親。她已七旬，中年在東共時喪失丈夫和雙子。孤寡一人，被澳洲收留。不會說洋話，不認識洋文，數年前又因嚴重車禍而半身殘廢。臨行之前，再三叮嚀，在她返回時，務必到機場迎接。

場迎接。

根據報導，越南也遭「撒菌」感染，因醫藥落後致死率特高。萬一這位姐妹不幸受到感染，帶菌回澳；若去接機，豈不首當其衝？一些信徒，忠言相勸，若是可能，請她乘「計程車」。然而她英語半句不通，又不識字，對此「上策」，深感不妥。若她確受感染而傳給「計程車」司機，而司機再傳給其他乘客，如此連環傳染，對社會乃是大害。

身為教會長老，豈可不遵照聖經教導，己所不欲，勿施於人。況且對社會尚負起道德之職責！被此事困擾，曾一度躊躇，不知所措，於是俯伏，求告天父，保守該姐妹，不染病毒；也保守我自己不受感染。

抵達機場，見到許多入境旅客，戴上口罩，不禁心有餘悸；遠遠避開，站在後方，放眼瞻望，見到該姐妹，坐着輪椅，被推出來。觀其氣色，神采奕奕，沒有咳嗽，略為安心！回家之後，惟恐帶菌，危害家人，採取一切所需之防備措施。把車子停在陽光之下，車門大開，讓強烈的陽光消毒病菌。然後沐浴，若有沾染，一概洗淨。所穿衣服，用消毒水清洗，曬於通風的後院。

回顧一切，皆因信心軟弱，虛驚一場。若對神有堅定的信心，有祂同在，時刻護佑，化險為夷，何懼之有？其實「雙撒」之害，皆為「大撒」——撒旦所為！惟有仰望全能上帝，祂愛世人，祂賜拯救，更賜平安，靠此恩主，才能得勝。